

“通江达海”迎来发展红利

宁波与南京合作空间引人无限遐想



在“一带一路”、长江经济带等国家发展战略中，南京既是长江经济带战略建设海陆双向开放走廊的关键支撑，又是“一带一路”战略明确的重要节点。北上、西行可与丝绸之路经济带紧密相连，南下、东进可与海上丝绸之路无缝对接。

“南京港是万吨级以上大型海轮进长江的终点港，也是辐射带动长江中上游及中西部地区发展的重要门户。显然，南京与宁波的合作发展空间潜力巨大。”昨天，南京市交通运输局港航处处长孙劲松对记者说。

11月18日，宁波舟山港集团与南京港集团签署战略合作框架协议，双方合作成立南京两江海运股份有限公司，共同经营龙潭港区五期明州码头。两港在大宗散杂货运输基础上，开通南京港至宁波舟山港集装箱江海直达外贸航线。

“通江达海”抢抓机遇

“通江达海，抢抓机遇，我们主动融入长江经济带发展战略，充分发挥南京的比较优势，正在加快长江航运物流中心建设，迎来了长江经济带建设发展的红利。”据孙劲松介绍，目前南京正在围绕长江航运物流发展带，建设龙潭国际综合物流集聚区，和下关长江国际航运物流服务集聚区，以及江北、七坝、滨江三大港口物流枢纽型节点。总投资440亿元建设50个项目，建设便捷的综合交通枢纽。

据统计，今年1月至9月，南京港口完成货物吞

吐量1.5亿吨、集装箱203万标箱。

为落实国家长江经济带建设综合立体交通走廊的要求，南京还加快了龙潭、西坝、铜井、七坝四大公用新港区和配套的94公里集疏运公路建设；完成龙潭港区疏港铁路和化工园铁路专用线扩能改造，构建公铁水无缝衔接的集疏运体系，建成国际性、多功能、综合型江海转运主枢纽港，大力发展铁水联运、江海联运、水水中转。

南京航运交易中心副主任施伟透露，为优化发展环境，他们整合南京港

航物流信息资源及平台资源，建设“智慧港口”公共信息服务平台，在全国航运界率先实现“互联网+航运”的亮点。推进电子口岸联通海关、国检、边防、海事等部门服务平台建设，促进全港航运资源共享。

施伟表示，长江航运物流中心还将强化功能载体建设，发展航运物流、仓储配送、国际贸易、跨境电子商务等高附加值产业。带动相关产业向上下游延伸，促进港口、物流、园区、产业、城市“五位一体”发展。

5万宁波人在南京掘金

宁波与南京的合作发展空间，更在于人的互动和合作。目前，在南京经商创业的宁波人超过5万人。南京宁波商会现有会员企业近300家，投资总额已超过200亿元。在南京，电子、机械、汽车、五金、服装、餐饮等几十个行业领域中，甬商的身影随处可见。上百家宁波企业与南京大学、南京航空航天大学等高校和科研院所建立了产研合作关系，涉及先进制造、生物医药、电子信息和水利工

程等众多领域。

在南京创业20多年的象山人、南京乐鹰商用厨房设备有限公司总经理赖向荣说：“南京和宁波各有特色，各具所长。南京高校多，人才资源丰富，拥有区位优势；宁波有港口优势、民营经济优势、外向型经济优势。两地优势互补、共赢发展的效应就会得到最大程度发挥。”

打造长江经济带对外开放合作重要平台，也是国家赋予南京江北新

区的重要使命。就在上个月，中法产业交流合作框架协议已经签署，江北新区将建设中法产业交流合作示范区，引进法国高端制造业技术集群，重点引进和培育装备制造、通用航空、生物制药、现代农业、文化教育、生命科技和健康养老等产业。加强中法文化创意合作，打造“法国风情小镇”。今后无须跑去塞纳河畔，在南京就可领略法兰西浪漫风情。

记者 陈旭钦

第二批宁波市“最洁美村庄”揭晓 溪里方村等 10个乡村入选

商报讯（记者 鲁威）昨天下午，宁波第二批“最洁美村庄”推选活动现场评选暨颁奖仪式在宁波日报报业集团举行，象山县墙头镇溪里方村、鄞州区东吴镇勤勇村、江北区慈城镇毛岙村、宁海县胡陈乡梅山村、慈溪市龙山镇方家河头村、北仑区柴桥街道河头村、余姚市梁弄镇汪巷村、慈溪市掌起镇任佳溪村、余姚市鹿亭乡中村村、北仑区春晓街道昆亭村入选“宁波市最洁美村庄”；奉化区萧王庙街道青云村、鄞州区姜山镇走马塘村、宁海县桑洲镇南岭村、江北区慈城镇半浦村、宁海县力洋镇海头村、奉化区裘村镇黄贤村、江北区庄桥街道塘民村、余姚市泗门镇镇北村、象山县泗洲头镇何婆岭村、鄞州区咸祥镇南头村获“宁波市最洁美村庄提名奖”。

由市文明办和宁波日报报业集团发起的“最洁美村庄”推选活动，已成为我市推进美丽乡村建设的重要抓手和成果展示平台。今年8月第二批“最洁美村庄”推选活动启动后，新引入市县两级联动机制，并增加了接力推荐环节，在全市再次掀起乡村洁美热潮。200多个村受推荐，80万余人次通过报纸、微信和网页参与投票，并通过媒体投票和专家实地走访、评审，确定“20强”。

在昨天下午的评选现场，经过播放候

选村视频短片，20个候选村代表分组上台抢答、陈述，评委综合评分等环节，最终象山墙头镇溪里方村、鄞州区东吴镇勤勇村、江北区慈城镇毛岙村、宁海县胡陈乡梅山村、慈溪市龙山镇方家河头村、北仑区柴桥街道河头村、余姚市梁弄镇汪巷村、慈溪市掌起镇任佳溪村、余姚市鹿亭乡中村村、北仑区春晓街道昆亭村入选“宁波市最洁美村庄”；奉化区萧王庙街道青云村、鄞州区姜山镇走马塘村、宁海县桑洲镇南岭村、江北区慈城镇半浦村、宁海县力洋镇海头村、奉化区裘村镇黄贤村、江北区庄桥街道塘民村、余姚市泗门镇镇北村、象山县泗洲头镇何婆岭村、鄞州区咸祥镇南头村获“宁波市最洁美村庄提名奖”。

郑文革：发泡塑料的革新者

宁波有做研究的土壤

“研究的目的是应用，我的研究紧紧围绕着‘聚合物加工’领域。在宁波有像海天这样的大型企业，还有余姚塑料、慈溪小家电、宁海模具等蓬勃发展的产业，具备非常广阔的应用空间。”2007年，郑文革毅然踏上回国的道路，谈及为何选择在宁波落脚，他这样说。

郑文革先后在中国科技大学、中科院化学研究所攻读高分子化学与物理专业硕士和博士。之后，他又到香港科技大学、清华大学、日本原子力研究所、新加坡南洋理工大学、加拿大多伦多大学等高校或研究机构从事高分子材料领域的科研工作。

“传统的工艺会采用烷烃、氟利昂等物质制作发泡材料，这些发泡剂易燃烧且会形成污染。”郑文革

则致力于绿色发泡材料研究，如聚丙烯发泡材料、聚酰胺/石墨烯微发泡材料、生物降解聚乳酸微发泡材料等，将大大减轻环境的负担。

但是由于聚乳酸树脂熔体强度低，通过商品化的通用聚乳酸树脂来制备性能优异的发泡材料仍存在技术上的难题。

“2010年，我们花了整整一年，突破了通用聚乳酸微发泡的技术难题，成功研发了发泡倍率为20~45倍的聚乳酸微发泡粒子的可控制备。”郑文革介绍说。

值得一提的是，这种发泡材料具有优异的耐温性和压缩性能，有望用于汽车绿色内饰包装材料等领域。事实上，人们常见的诸如泡沫塑料等材质比较脆弱，并不适合应用在这类汽车材料中。



■人物名片

名字：郑文革
职务：中科院宁波材料所高分子事业部研究员
荣誉：市“3315计划”创业人才

科研成果被广泛应用

郑文革表示，最初带领团队研究时，就希望能致力于高分子绿色先进加工技术得以落地生根，成功地实现产业化。目前，发泡材料的技术已经非常成熟，并开始了大规模的产业化，众多产品已经面世。

“在将近10年的研究中，汽车材料、低VOC材料制备技术、高端鞋材以及吸油材料等四项技术成功实现了产业化。”郑文革不无欣慰地说，其中一家公司是全球第二家将高端鞋材推到产业化应用的企业。

目前，郑文革已经申请国家发明专利30项，其中20项已获授权。

“一方面，我们要真正做到了解企业的需求，切实找到解决方案并且对症下药，从而真

正解决企业的技术需求。”郑文革说，“另一方面，作为研究者本身也应该坚持严把质量关，真正把自己的技术做精、做细、做强，保持产品稳定化生产，让企业得以真正认可我们的技术与产品。”

同时，他也表示研究团队要致力于优化技术路线，降低生产成本，让企业能够真正从技术转型升级中获利，最终实现合作共赢。

“我们将致力于高性能轻量化材料的开发和绿色先进加工技术的研究，深入开展和企业的合作，将新材料和新技术落地生根。”郑文革说，希望实现科学技术转化为生产力，实现科技惠民。

记者 王婧
实习生 张珂



发泡塑料在人们的日常生活中无处不在，小到快餐店中的一次性饭盒，大到各种汽车座椅上的材料，都离不开它。由于传统生产工艺的限制，发泡塑料在生产加工中往往伴随着污染。中科院宁波材料所高分子事业部研究员郑文革及其团队颠覆了原先的发泡塑料加工技术。“用二氧化碳和空气做发泡剂，能将整个生产过程变得更加绿色环保。”郑文革说。